
TEMA  2. Grupos funcionales con enlaces simples. 

  

Alcanos.  

Cicloalcanos.  

Grupos alquilos.  

Halogenuros de alquilo.  

Alcoholes.  

Éteres.  

Epóxidos.  

Tioles. 

Aminas.  

Nomenclatura y propiedades. 



Grupo funcional:  

 

es un conjunto de átomos dentro de una 

molécula más grande que tiene una 

reactividad química característica 



Alcanos 

Hasta ahora hemos visto la unión del carbono con 4 hidrógenos para dar 

un compuesto llamado metano 

CH4
metano 



CH3 CH3

etano 

Una de las principales características del átomo de carbono es que 

puede formar una innumerable cantidad de uniones entre sí dando 

lugar a cadenas carbonadas de diferente longitud 

….y la unión de dos carbonos a través de un enlace simple en la molécula 

de etano 



Pero antes de continuar veamos las diferentes maneras de representar 

una molécula orgánica 
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De esta manera se puede alargar la cadena 
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C2H6 

C3H8 

C4H10 

CH4 metano 

etano 

propano 

butano 

Nombres comunes 

C6H14 

C7H16 

C8H18 

C5H12 

C9H20 

C10H22 

C11H24 

C12H26 

C15H32 

C20H42 

pentano 

hexano 

heptano 

octano 

nonano 

decano 

undecano 

dodecano 

pentadecano 

eicosano 

Nombres sistemáticos 



Los alcanos (también conocidos como parafinas) 

son hidrocarburos que contienen solamente 

simples enlaces carbono-carbono y que 

presentan la fórmula molecular CnH2n+2.  

 

Se los conoce también como hidrocarburos saturados. 



1. Nombre base 

Se elige la cadena de átomos de carbono más larga, cuyo número dará 

origen al nombre base del compuesto.  

2. Nombre de los sustituyentes 

Se ubican los sustituyentes de la cadena principal  
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3. Se numera la cadena principal a fin de ubicar los átomos de carbono 

donde se unen los sustituyentes. 
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Los sustituyentes de la cadena principal se nombran precedidos por un 

número que indica el carbono al que está unido. Cuando se nombra un 

grupo alquilo se quita del nombre la o final. Los nombres y números se 

separan con guiones: 3-metil; 5-etil. 

Se nombran primero los sustituyentes, por orden alfabético y ligándose el 

último de ellos al nombre base. 

5-etil-3-metil-octano 



3-etil-4-metil-5-propilnonano 
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Otro ejemplo 
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4-etil-2,3-dimetilheptano 

Cuando un sustituyente se repite más de una vez: 

i) Se agrega un prefijo multiplicativo que indica cuántas veces se repite (di, 

tri, tetra, etc.). 

ii) Las posiciones donde se ubican dichos sustituyentes se indican con los 

números ordenados en forma creciente y separados por comas. 

iii) Los prefijos multiplicativos no se alfabetizan. 
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Nombres comunes 
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isobutano isopentano 

isohexano isoheptano 



Grupos alquilos (R) 
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Cicloalcanos 
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Son hidrocarburos cíclicos de fórmula general CnH2n 
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Características y propiedades 

Metano, etano y propano se encuentran en el gas natural.  

 

El petróleo es una mezcla líquida de muchos hidrocarburos 

incluyendo alcanos. 

 

Son no polares e insolubles en agua. 

 

Las interacciones intermoleculares se producen por uniones 

de van der Waals del tipo dipolo inducido-dipolo inducido 

(dipolos temporarios). 



Isómeros estructurales 
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Fórmula molecular 

normal pentano  

 n-pentano 

isopentano 

neopentano 

Presentan la misma fórmula 

molecular mínima y peso 

molecular, pero diferentes 

propiedades tales como 

punto de fusión, punto de 

ebullición, etc 



Halogenuros de alquilo 

Son compuestos que presentan uno o más átomos de halógenos (F, 

Cl, Br ó I) unidos a un átomo de carbono. Ejemplos: 

H3C I
Cl

Br

Cl

Br

cloroetano 

cloruro de etilo 

iodometano 

ioduro de metilo 

2-bromobutano 
3-bromo-2-clorohexano 

F

2-fluorpropano 

fluoruro de isopropilo 

HC Cl

Cl

Cl

triclorometano 

cloroformo 



Como todos los halógenos tienen mayor 

electronegatividad que carbono, en los halogenuros de 

alquilo el enlace covalente carbono-halógeno está 

polarizado.  

Las fuerzas de unión entre las moléculas son de tipo 

van der Waals a través de dipolos permanentes. 



Alcoholes 

Son compuestos en los que un grupo –OH (hidroxilo u oxhidrilo) 

se encuentra unido a un grupo alquilo. 
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Clasificación de los alcoholes 

Alcohol primario Alcohol secundario Alcohol terciario 



Ejemplos 

OHOH

HO

Alcoholes primarios 

H3C OH

metanol 

alcohol metílico 

etanol 

alcohol etílico 

propanol 

alcohol propílico 

isobutanol 

alcohol isobutílico 



Alcoholes secundarios 

Alcoholes terciarios 

OH
OH

OH
OH

isopropanol 

2-propanol 

alcohol isopropílico 

3,4-dimetil-2-hexanol 

ter-butanol 1,1-dimetilbutanol 



Características y propiedades 

Los alcoholes de bajo peso molecular son solubles en agua porque pueden 

formar uniones puente de hidrógeno actuando como donor y como aceptor 

de hidrógeno. 

H3C O H

H O H
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A medida que aumenta la longitud de la cadena carbonada, 

se vuelven más insolubles en agua y más solubles en 

solventes orgánicos. 

 

 

El metanol (CH3OH) es el alcohol de menor peso molecular, 

es decir, el primero de la serie. Es inflamable y en el 

organismo resulta altamente tóxico. En concentraciones 

elevadas el metanol puede causar dolor de cabeza, mareo, 

náusea, vómitos y muerte. Una exposición aguda puede 

causar ceguera o pérdida de la visión, ya que puede dañar 

seriamente el nervio óptico. Una exposición crónica puede 

ser causa de daños al hígado o de cirrosis.  

 

 



El etanol (CH3CH2OH) es un líquido incoloro, inflamable, con un punto de 

ebullición de 78ºC. 

 

Tiene una alta solubilidad en agua en cualquier proporción. 

 

Se utiliza como combustible doméstico y en automóviles (bioetanol) ya 

que no produce un impacto ambiental tan marcado como el uso de 

combustibles fósiles (petróleo). 

 

 

 

En la industria de los perfumes se utiliza como disolvente 

 

El etanol al 70% se usa como agente desinfectante (por ejemplo en el 

alcohol en gel). 

 

OH



Se encuentra en las bebidas alcohólicas como producto de 

fermentación microbiana.  

 

Vino ~ 13-15% 

Cerveza  ~ 5-7 % 

Fernet  ~ 43% 

Licores  hasta ~ 50% 

 

 

 

 

El etanol aporta energía al organismo de una manera 

bastante directa al oxidarse y entrar en el ciclo del ácido 

cítrico o ciclo de Krebs. 



La unidad de energía que se emplea para calcular 

las necesidades o el aporte de energía es la 

kilocaloría (Kcal) llamada también caloría 

nutricional (cal) que se define como:  

 

Kcal: cantidad de energía en forma de calor que 

se necesita para elevar la temperatura de 1 litro 

de agua en un grado centígrado, desde 15 a 

16ºC.  



Desventajas del consumo excesivo de bebidas alcohólicas: 

 

Efectos nocivos sociales y económicos. 

 

El exceso de etanol se convierte en grasas por una vía 

metabólica llamada vía del acetilCoA. 

 

No puede convertirse en glucosa o glucógeno para 

almacenarse de esta manera. 

 

Produce hipoglucemia ya que inhibe la gluconeogénesis. 



Éteres 

Son compuestos orgánicos con un átomo de oxígeno unido a 

dos grupos que pueden ser alquilos, o arilo o vinilo. 



Ejemplos de éteres 

O
H3C O CH3

CH2 CH O CH3

O

Dimetiléter 

Éter dimetílico 
Etilmetiléter 

Éter etilmetílico 

Metilviniléter 

Éter metilvinílico 
Fenilmetiléter 

Éter fenilmetílico 



Epóxidos 

Son éteres cíclicos. Ejemplos 
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Tioles 

En los tioles, un grupo sulfidrilo o mercapto, -SH, se une a 

un grupo alquilo.  

 

Se consideran los análogos azufrados de los alcoholes 

CH3 CH2 SH

etanotiol 

etilmercaptano 
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CH2

COOHH2N

SH

H

Coenzima A 

Aminoácido cisteína 

Ejemplos de tioles de interés biológico 



Ejemplo de compuestos azufrados : ácido asparagusico 

¿Por qué el espárrago hace que la orina presente un olor 

particular? Estas podrían ser las moléculas responsables 

del olor. 





Aminas 

Las aminas pueden considerarse como compuestos 

orgánicos derivados del amoníaco (NH3), en el que se 

sustituyen 1 o más de los hidrógenos por un grupo alquilo, 

vinilo o arilo. 

 

N

H

HH

amoníaco 

La mayoría son líquidos polares con un olor desagradable 



Se clasifican según la cantidad de grupos sustituyentes 

que presentan en aminas primarias, secundarias y 

terciarias. Ejemplos: 
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N
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metilamina etilamina 

t-butilamina 

anilina 

Aminas primarias 

C

CH3

CH3H3C

NH2

vinilamina 



Aminas secundarias 

N

CH3

CH3H
NHH3C

Aminas terciarias 

N

CH2CH3

CH3H3C

dimetilamina 
fenilmetilamina 

N,N-dimetiletilamina 
N,N-dimetilbutilamina 

N





Las aminas de bajo peso molecular (hasta cuatro átomos 

de carbono) son solubles en agua. Las de mayor peso 

molecular son insolubles o ligeramente solubles en agua. 

 

 

Las aminas primarias y secundarias pueden formar uniones 

puente de hidrógeno actuando como dadoras de hidrógeno 

(ya que presentan enlaces N-H fuertemente polarizados) o 

como aceptoras de hidrógeno, ya que presentan un par de 

electrones libres. 

 

Las aminas terciarias sólo pueden actuar como aceptoras 

de hidrógeno. 


